

“作风革命效能革命”在云南
焕发新气象 展现新作为

滇中新区构建“54321”城市管理新模式——

提升城市品质，像绣花一样精细

本报记者 喻劲猛

2024年

- 完成边坡绿化3.7万平方米
 - 防护绿地1.25万平方米
 - 桥下区域植被修剪6.8万平方米
 - 补植补种1.3万平方米
 - 桥墩绿化150余座
 - 移植滇朴、香樟、红叶石楠等乔木700余株
- 完成25条市政道路缺塘、枯死乔木更换 降低绿化成本约25%至30%



本报记者 周凡 摄

居民小区掀起生活垃圾分类新风，城市环境治理有专业“大管家”提供全方位综合服务，道路旁、园区内绿草青青、树木茂盛、鲜花盛开……近年来，滇中新区直管区深入贯彻落实习近平总书记关于城市工作的重要论述，以“城市管理应该像绣花一样精细”为工作标准，构建起“54321”城市管理新模式，着力打造“精绣先锋，精致城服”城市治理品牌，辖区群众的安全感、幸福感、获得感不断增强。

滇中新区城市运营管理中心相关负责人介绍，“54321”城市管理新模式，以党建引领、环卫保洁、市政维护、网格监督和党员先锋等5支队伍为根本保障，以城市管理精细化、规范化、智能化和网格化为着力点，以环卫精致、园林精巧、网格精细为目标导向，推动党建与业务“双融合双提升”，加快构建“一网统管”系统性思维，推动新区城市治理效能提升。

聚焦垃圾分类示范小区创建和运行实效提升，2024年，滇中新区直管区在空港公租房、凌云里、石斛苑3个生活垃圾分类示范小区运行的基础上，创建完成星月澜湾、春风里等4个“2+2”示范小区，逐步健全完善居民小区“可回收物和有害垃圾”“其他垃圾和厨余垃圾”2条收运和2条处置路径，为打造具有特色亮点的长水航城垃圾分类示范片区打下坚实基础。

为加快提升城市品位，2024年11月，滇中新区直管区“城市大管家”项目正式启动运营。该项目对环境卫生服务、绿化养护提升、市政设施管护、生活垃圾分类、信息系统建设5大板块实施一体化协同运营，实现城市环境治理全面提档升级。近两个月来，焕然一新的街道为新区直管区增添了一抹亮丽的色彩。

城市绿化是“绿美新区”建设的

落脚点。一年来，新区城市运营管理中心系统开展呈黄路沿线绿化整治工作，完成边坡绿化3.7万平方米、防护绿地1.25万平方米、桥下区域植被修剪6.8万平方米、补植补种1.3万平方米、桥墩绿化150余座。同时，完成航空物流园腾程路、向贤路、张家坡街等道路约1.3万平方米绿化整治，有序推进国际印刷包装片区文博路、奉公街等道路绿化整治提升工作。通过对昆明长水国际机场改扩建、滇中引水等工程中的苗木资源进行梳理统筹，移植滇朴、香樟、红叶石楠等乔木700余株，系统完成25条市政道路缺塘、枯死乔木更换，降低绿化成本约25%至30%。

借助网格化监督管理手段，新区城市运营管理中心积极建立和完善网格化管理清单体系，形成10余张工作清单，城市综合治理网格案件派遣率、办结率提升，处置时效提高。2024年8月以来，新区直管区历

史遗留网格件彻底办结清零，月监督处置问题实现翻番，市级网格化管理考核排名实现跃升，月最高排名达到全市第二名。

聚焦群众反映强烈、安全隐患突出的问题，新区城市运营管理中心主动靠前服务，补齐治理短板，全年共修复破损路面4500平方米，处置病害井盖200余个，完成73个道路安全隐患点整治，增设171套交通标识牌、378根道口柱、720米波形护栏。修复航远路3个路口交通信号灯，恢复老320国道板桥集镇、大板桥工业园区、机场高速上下匝道等路段路灯228盏，完成地铁6号线桥3号桥涵桥面铺装隐患处置，完成孟家桥修复加固并实现正常通车等工作，切实提升了辖区群众的安全感、幸福感和获得感。

“我一辈子住在这里，能感受到现在的居住环境越来越好了。”家住板桥社区80多岁的李奶奶说。

昆明市民营经济增加值创新高

本报讯(本报记者)近年来，昆明市不断提振民营企业投资信心，促进民营经济发展壮大。市工业和信息化局的统计显示，2024年，全市民营经济再创新高，增加值突破3400亿元大关，完成增加值3422.33亿元，同比增长4.8%，对全市经济增长的贡献率达50.5%。昆明打赢经济翻身仗，民营经济是不可或缺的重要力量。

成绩背后是政府部门和在昆民营企业共同努力的结果。2024年，昆明市率先出台民营经济发展促进条例，成为全省首个、西部率先为民营经济立法的城市，提振民营企业发展信心，同时加强市场主体培育工作，引导金融机构加大对企业的信贷支持，推动中小企业数字化转型；设立“昆明企业家日”，成为西部地区率先为企业家设立节日的城市；印发《昆明市擦亮“四季如春营商环境”品牌 助力产业高质量发展行动方案》，积极打造“四季如春营商环境”品牌，全力以赴做好企业服务，推动各类经营主体蓬勃发展……

在一系列政策措施的支持下，全市民营经济市场主体数量达181.24万户，同比增长10.4%，占全部市场主体数量的97.6%，优质中小企业培育数量位居全省首位。

今年，昆明市将扎实落实促进民营经济发展的政策措施，继续加大优质中小企业培育力度。同时，打造一批市级中小企业创新创业示范基地和中小企业创业孵化平台，引导全市中小企业服务机构合作，为全市中小企业提供周期性、全链条服务产品。

昆明边检站日均验放出入境旅客人数1万人次以上——

服务便利快捷 添彩云南之旅



忙碌的境外来宾综合服务中心。

在飞往昆明的航班上、在闹市中，外国游客越来越多。小红书、TikTok等社交媒体上随处可见关于昆明的旅行图片、视频，“China Travel”持续升温……

近年来，我国出境免签政策不断调整优化。昆明出入境边防检查站统计数据显示，2024年，昆明长水国际机场出入境外籍人员86万人次，其中，入境44万人次，免签入境28.9万人次，入境人数与2023年全年同期相比增长178%、免签入境人数与2023年相比增长863%。2024年，昆明出入境边防检查站为1.6万余名符合条件的外籍旅客签发24/240小时过境免签临时入境许可。自2024年12月以来，昆明边检站日均验放出入境旅客人数1万人次以上。

在昆明长水国际机场，来自马

来西亚的陈永康给家人讲解云南各州市风景图片：西双版纳傣族自治州的热带雨林，迪庆藏族自治州梅里雪山的日照金山……在到达层出口处，陈永康带着妈妈在境外来宾综合服务中心办理电话卡。“我们选择昆明作为今年旅游的第一站，云南风光好，机场服务也很好。”陈永康说。

昆明长水国际机场有限责任公司相关负责人介绍，在航站楼外F3层大石碑、旅客休息区、登机桥上设置的鲜花景观让旅客一到昆明就能感受到“有一种叫云南的生活”。境外来宾综合服务中心也选派了精通外语、熟悉涉外业务的工作人员，为外籍旅客提供外币兑换、电话卡办理、交通一卡通购买及空港快线乘车券、文旅咨询等服

务。“今年以来，日均服务旅客超500人次，春节假期期间日均服务旅客1000人次，极大提升了外籍旅客在昆明的出行体验。”

2月18日，昆明航空有限公司从上海飞往昆明的航班上，乘务员播报飞机抵达昆明后，葫芦丝轻音乐在机舱内响起……韩国旅客李多瑛说：“云南的葫芦丝和韩国的短箫音色很像，柔和、温暖。”航班空乘工作人员的服饰也有特别的含义，“空姐告诉我，蓝色制服象征着云南的蓝孔雀，丝巾颜色采用了云南少数民族服饰的色调，线条和图案设计借鉴了云南的石林、梯田等，展现了云南的地貌特征。云南有这么丰富的自然资源，真是一个神奇的地方，我对旅程很期待。”

本报记者 舒琨 文/图

他山之石

满足“一张床、一间房、一套房”全品类居住需求——浦东新区租赁社区迎来新进展

当前，浦东新区正着力构建“一张床、一间房、一套房”多层次租赁住房供应体系，让更多群众安居乐业。近日，陆家嘴乐居的首个保障性租赁住房“数智天地·租赁社区”迎来新租户，租赁公寓“数智天地·悦庭04”、企业公寓“数智天地·新乐里04”正式开业。

“数智天地·租赁社区”位于浦东御桥，是地铁上盖TOD项目，地下一层可直达地铁11号线康恒路站，近地铁18号线御桥站。社区周边有复地活力城、开新里、宜家家居等配套商业，商业项目御桥九六广场也将落户于此。社区还规划有“林御园、水御园、园御园”三大园林，将自然之美融入日常生活。

社区规划多种户型，满足“一张床、一间房、一套房”的全品类居住需求。此次开业的租赁公寓“数智天地·悦庭04”户型涵盖建筑面积约31~37平方米、61~64平方米一房，建筑面积约57~68平方米一房一厅；“数智天地·新乐里04”作为“新时代城市建设者管理者之家”项目，是陆家嘴集团的首个企业公寓，户型为建筑面积约35~40平方米四人间，共计床位1000余张。去年底，社区内的“数智天地·悦庭11”已率先开业。

记者在现场看到，房间空间整体精致而实用，配置了空调、冰

箱、洗衣机、微波炉等品牌家电，定制床、书柜等日常家具，并配备智能门锁、套内免费独立网络，租户可拎包入住。

值得一提的是，社区打造了休闲区、影音区、阅读室、共享厨房餐厅、轻奢餐饮操作间、多功能直播间、健身房、瑜伽室等共享空间，以“资源共享”的形式丰富租户日常生活，满足年轻人社交潮流。

浦东新区住宅发展和保障中心副主任盛斌介绍，“十四五”期间，浦东已累计供应保障性租赁住房8.5万套，该项目是其中有代表性的项目。他透露，今年浦东新区还要供应2.2万套，到“十四五”末，供应保障性住房将累计达到10.7万套，占上海总供应量的近20%。目前浦东新区登录“随申办”的保障性租赁项目已有26个，约3.4万套，供应一年以上的的项目，平均出租率可以达到85%，说明市场认可度很高。

目前，陆家嘴乐居已在上海布局租赁房源9100余套，管理面积约80万平方米，后续还将在张江科学城、数智天地推出租赁公寓“数智天地·雍萃”“数智天地·悦庭10”等项目，着力将“数智天地·租赁社区”构建成为一个功能完善、充满活力、科创社区，吸引更多人才扎根张江科学城，助力区域可持续发展。

据浦东新区官微

昆明物流中心安宁营业部到发货量居全省第一

本报讯(记者 李燕)日前，记者从安宁市委获悉，2024年，昆明物流中心安宁营业部完成到发货量达3036万吨，居全省第一。

昆明物流中心安宁营业部，是中国铁路昆明局集团公司的下属机构，于2024年1月12日成立，主要服务安宁的多家化工、冶金及矿山企业，具备多式联运和跨境运输功能。

目前，安宁的主要物流设施为铁路，已形成“编组站+货场+

专用线”三级架构，货站及专用线数量丰富，铁路货运体系较为发达，已形成6000万吨的铁路货运容量。2024年，安宁市货运周转量达142196万吨公里，全年铁路货运量3036万吨，其中，桃花村货运站主要运输产品为钢材、矿石、汽车整车、大宗农副产品等，目前已建成集装箱物流区、仓储物流区两大功能区。昆明物流中心安宁营业部完成货物发送1429万吨，货物到达1607万吨，运输收入30722.2万元。

上接一版

激发滇中新区高质量发展新动能

一座新城打造发展新高地

“我经历了从巫家坝到昆明长水国际机场的搬迁过程。”指挥部工作人员黄宇说，航空、高铁、长途客运、城市轨道交通等多种交通方式的无缝衔接，加之机场物流、维修中心等配套设施就位后，滇中新区将成为我国面向南亚东南亚的一座新城。

滇中新区直管区民航业与区域经济相互融合、相互促进、相互提升。在改扩建工程完工后，将依托航空枢纽和现代综合交通运输体系，提供高效、高质量、高附加值产品和服务，集聚发展航空运输业、高端制造业和现代服务业。

“我们正全力推动通道经济向枢纽经济转变。”滇中新区经济格局工作人员姜明华说，在机场带动下，滇中新区将乘势起飞，打造空铁公多式联运、经济高效的综合

上接一版

增添发展信心 鼓足跃升后劲

随后，记者来到执行严格消毒流程的制剂车间，正在进行设备检查的车间管理人员告诉记者，“我们正在整理最近一批次九价HPV疫苗试生产的详细过程，包括每个步骤、时间点、操作方法、使用的原材料等信息，确保生产过程的可追溯性，也便于监管部门审计和备案。”

昆明康乐在复工复产、资本助力及研发突破中展现出良好态势，随着三价与九价HPV疫苗的

交通大通道，构建形成“枢纽+通道+网络”的枢纽经济区，以大通道带动大物流、大贸易带动大产业，成为面向南亚东南亚的区域经济增长极。

当前，滇中新区将各项关键点一标注，加快调度，挂图作战，督促各项落实，重点围绕土地等要素保障，加快推进项目建设。

交通畅，百业兴。目前，滇中新区正大力发展电子信息、生物医药、新材料、先进装备制造等重点产业，积极布局低空经济、未来交通等新兴产业，加快空港第一人民医院、昆一中空港学校等一批重点民生项目建设，积极探索高效连接南亚东南亚市场通道，不断扩大我国与南亚东南亚的经济交流、人文交流、科技交流，持续扩大国际影响力，努力成为西南地区加快高质量发展、构建新发展格局的重要引擎，推动科技创新的重要策源地，未来产业发展的新高地。(详见四版)

上接一版

新区锚定税收事业发展新目标

2025年，滇中新区税务系统重点围绕优化机构职能、强化资源配置、优化岗责体系、强化治理格局、优化风险应对、强化运转效能、优化基础管理、强化数据赋能、优化共治格局、强化协同效果5个方面推进“强基工程”在滇中税务系统落地。

2025年，滇中新区将坚持以党建引领激发改革发展新动能，切实把政治机关意识和垂直管理要求贯彻到新区税务工作各领域全过程，积极服务全国统一大市场建设，要在产业培育上精准发力，常态化跟踪研判新区经济和税源形势变化，在重点行业领域发挥税收

赋能优势，助推新区经济社会高质量发展。要落实税收征管改革，持续优化税收营商环境，充分利用新电子税务局智能服务场景，把各项税费工作做细致、做到位，倾力打造市场化、法治化、国际化的税收营商环境，要不断提高税费执法水平，完善“宣传教育、行政执法、法治保障、争议处置、过错追究、评估反馈”的法治链条，确保执法工作各环节有法可依、有章可循，更好兼顾“法律刚性”和“法治温度”。要着力构建严管体系，全面凝聚干部队伍合力，不断提升干事创业的精神气、正能量，一体推进全面从严治党与全面依法治税互促。